

# 法国两记者在马里被杀



2013年7月在马里首都巴马科拍摄的吉斯兰·杜邦(右)和克洛德·威尔龙(左) 新华社/法新

Q 两名法国电台记者2日在马里北部重镇基达尔遭武装人员绑架后杀害。武装人员带走两人时,他们刚刚完成对当地部族武装领导人的采访。法国今年1月军事介入马里冲突至今,已有3名法国公民丧命马里。

## 被绑 刚刚采访完部族武装首领

法国外交部2日发表公报,证实法国国际广播电台记者克洛德·威尔龙和吉斯兰·杜邦已经遇害。爱丽舍宫发表声明说,总统弗朗索瓦·奥朗德“谴责这一可憎的行径”。基达尔镇一些官员说,两名记者遭绑架前正采访图阿雷格部族武装“阿扎瓦德民族解放运动”领导人安贝里·阿格·里萨。结束采访出门后,两人被不明身份的武装人员带走。

里萨告诉法国电视台记者,他当时听到外面“有奇怪的动静”,走出屋子后看到一辆车在记者的车旁停下,车上一名男子用枪对着他说“进去,进去”。后来他听到一声枪响。里萨说,他不能确定几个人在车上,后来有人告诉他有4个人。法国媒体报道,记者遭绑架后法国曾派直升机追踪武装人员车辆。

## 被害 两记者遗体遍布弹孔

两人的遗体随后在镇外通向蒂娜萨克区的一条公路上被发现,距离基达尔镇12公里,遗体遍布弹孔。法国国际广播电台说,威尔龙现年58岁,杜邦现年51岁,两人在战乱地区采访经验丰富。威尔龙“时常身在全球艰苦地区”;杜邦“对工作有激情,1986年加入法国国际广播电台后一直报道非洲”。广播台说,台内同事“都十分震惊。极度悲伤,义愤填膺”。法国检察部门说,这一绑架和谋杀事件“关联恐怖组织”,检方将展开司法调查。

不少人怀疑,是宗教极端主义武装人员绑架杀害他们。马里蒂娜萨克区官员说:“我们不能确定是谁带走他们,但我们听到消息,可能是宗教极端分子。”马里政府军中校奥马尔·西猜测,是“阿扎瓦德民族解放运动”自己人所为。马里政府今年初突发政变,引发多地局势动荡。“阿扎瓦德民族解放运动”与其他反政府武装从北部乘虚南下,攻占多座城镇,直逼首都巴马科。法国随后介入马里冲突,协助打击反政府武装,收复大部分失地。

## 被查 奥朗德开会调查记者被绑原因

法国总统奥朗德当天召集多名部长开会,初步调查记者死因和缘何被绑。奥朗德与马里总统易卜拉欣·凯塔通电话,两人达成一致“将继续打击马里的恐怖组织”。自2003年以来,马里北部逐渐成为“基地”组织北非分支的基地。武装人员利用北部基达尔附近的广袤

沙漠训练武装人员、收集武器装备。美联社报道,这些极端组织经常绑架西方人,特别是法国人,索要赎金,用以资助恐怖活动。依据美国战略预测公司提供的数据,在这一地区活动的“伊斯兰马格里布基地组织”过去10年绑架外国人得手18次,索取至少8900万美元赎金。张远(新华社供本报特稿)

### 观察家

## 法国出兵马里 未保一方平安

今年年初,在马里局势持续混乱的背景下,法国决定出兵马里,发起代号为“薮猫”(一种产于非洲的中型猫科动物)的军事行动。法国的行动不仅遏制了极端势力的攻势,而且收复了北方的主要城市。但是,“薮猫”行动并不能一劳永逸地解决马里问题,因为这一问题深深植根于地缘政治和宗教文明冲突当中的。

此前一位法国外交官曾乐观地表示,在法国发动的“薮猫”行动10个月来的压力下,威胁降到几乎为零是正常的。但是如今看来,这种威胁实际上只是转化了形式而已,并没有被彻底根除,充其量只是治标不治本,例如此次发生记者被绑架并遭杀害事件的城市基达尔,法国只有区区不到两百名士兵驻守,远不足以建立安全秩序。在各地的袭击事件有所抬头的背景下,法国、马里和联合国马里稳定特派团三方1500人联合发动大规模军事行动,希望把极端势力的火苗进一步踩灭。然而,这次军事行动尚未结束,就被法国记者遇害的消息迎头重击,同时也让那些分析人士变得清醒起来,因为要恢复马里的稳定可能并不那么容易,也不会因为一次选举便可高枕无忧。 快报综合报道

### 人物志



## 喜欢冒险的女记者

吉斯兰·杜邦现年51岁,自从她1986年进入法国国际广播电台之后,一直负责非洲事务的采访和报道,从吉布提到埃塞俄比亚,再到刚果民主共和国,吉斯兰·杜邦参与报道了众多非洲大陆上的重要事件。她是一个喜欢冒险、在调查采访中坚韧倔强的记者。同事们说,她是一个从不满足于简单的新闻消息的记者,是一个经常挖掘新闻背后的事件真相的记者。由于她在报道中的坚韧和观点的尖锐,使得她曾经在2006年被驱逐出金沙萨。



## 兢兢业业的威尔龙

克洛德·威尔龙现年58岁,还有几天就是他的生日。他个头不高,中等身材,比较瘦弱。但他笑对人生的生活观和对采访职业的兢兢业业使人看到他后就会觉得他是一个了不起的人。他于1982年进入法国国际广播电台工作,不久前,刚被提升为采访部副主任。到如今,他在法国国际广播电台已经工作了31年。 快报综合报道

## 泰国游船沉没 一中国人死亡

据中国驻泰国大使馆3日消息,泰国著名旅游胜地芭堤雅附近海域当天发生一起游船事故,共造成6人死亡,其中包括一名中国香港籍游客,另有两名中国游客受伤。中国驻泰国大使馆参赞兼总领事朱伟东接受记者采访说,当地时间3日下午5时30分左右,一艘自阁兰岛驶往芭堤雅的游船疑似因机械故障漏水沉没,船上近200名乘客落水。目前已确认有6人死亡,其中包括1名中国香港籍游客。另有1名香港游客和1名广东游客受伤。据泰国媒体援引当地警方消息报道,这艘游船载客量为130至150人,但当天搭载了近200名游客,属严重超载。 据新华社

## 美机场枪击疑凶 可能被判死刑

美国一名联邦检察官2日说,洛杉矶国际机场枪击案嫌疑人保罗·钱恰可能会被判死刑。联邦检察官安德烈·比罗特告诉媒体记者,钱恰2日已经受到故意杀害联邦官员和制造暴力事件的指控。枪击事件发生在当地时间1日上午。23岁的白人青年钱恰在洛杉矶国际机场3号航站楼一个安全检查口用突击步枪扫射。事件造成至少1人死亡,7人受伤。 据新华社

## 朝海军数十官兵 执行任务时身亡

据朝鲜《劳动新闻》日前报道,朝鲜人民军海军790部队部分官兵10月中旬在执行战斗任务时身亡。朝鲜最高领导人金正恩近日前往烈士墓祭拜。报道说,今年10月中旬,朝鲜人民军海军790部队233号猎潜舰指挥官和士兵在执行战斗任务时身亡。金正恩接到报告后,要求找到全部烈士遗体进行安葬,并办好葬礼。报道说,金正恩和陪同前往烈士墓祭拜的劳动党和军队负责人向烈士墓献花并肃立默哀。报道没有具体说明该舰当时正在执行何种战斗任务及具体死亡人数。根据朝鲜中央电视台播出的画面,烈士墓大约有30块墓碑,墓碑上的日期为10月13日。据韩国媒体报道,朝鲜一艘海军舰艇10月在东部港口城市元山附近海域训练时沉没。 据新华社

## 德美拟约定 互相不监听

德国媒体披露,德方情报部门官员可能正与美国讨论一项双边协定,以确认两国今后互不监听。《法兰克福汇报》3日报道,德国总理安格拉·默克尔的代表和情报部门官员与美国白宫官员会谈,讨论互不监听协议。协议将于明年年初达成。《明镜》周刊以一名参加谈判的德国官员为消息源,同样提到德美正商讨协定,说美方已经同意,在产业范围内“互不刺探”。报道说,美国国家安全局局长基思·亚历山大在谈判中承认曾监听默克尔手机。而亚历山大先前与美国民主党籍国会议员黛安娜·范斯坦会面时,被问及是否监听,回答“现在没有(监听)”。法新社记者致电德国政府发言人,询问报道是否属实,发言人未予置评。 据新华社

2013 全国品牌服装直销展 暨台湾海峡两岸特产美食节 10.31-11.11 横空开幕 南京规划建设展览馆 (玄武门22号,玄武湖公园旁)

时尚女装 / 品牌男装 / 羊绒皮革 / 家居床品 / 特产美食... 乘坐地铁1号线玄武门站3号出口即达 每日开放时间: 9:00-17:00